

时评

不孤注一掷， 对高考就不必如临大敌

根除这种焦虑心态的最有效方法就是逐渐缩小社会阶层之间的差距，创造一个公平和谐的社会氛围，而不是胜者通吃的环境。如果越来越多的学生能够体会到，考不上大学也可以得到幸福，高考就没那么可怕了。

>>头条评论

□本报评论员 沙元森

每年高考，全社会都有进入“战备状态”的感觉。不只学生、学校和学生家长紧张，即便是电力、交通、安保、环保等外围部门也是如临大敌。

全力以赴固然是为了万无一失，由此产生的心理压力也是巨大的。层层压力传导到尚在青春期的学生身上，焦虑不安的情绪就会被放大，个别学生就可能出现极端反应。今年高考期间，很多微博以图文方式传递了一条让人悲伤的消息——6月7日，湖南省隆回县一名考生因为迟到15分钟，未能进入考场，于是在宿舍六楼跳楼自杀。第二天，当地警方给出的报警时间显示，该生应该不是因迟到自杀。无论最后的调查结果怎样，一名面临高考的学生在高考首日坠亡，都足以引发我们对高考的深思。

现在，有些人认为是竞争激烈的高考制度制造了这名学生的人生悲剧。诚然，如果没有高考，他在那一天或许会是另外一种心情。但是，在一个充满竞争的社会，躲得了高考，也躲不过各种形式无所不在的竞争。高考固然需要减压，但生命也不该脆弱如斯。面对考生坠亡的新闻，教育机构和学生家长需要反思，除了不断强化应试技能，我们对学生的教育是不是太空洞了。在考出高分、考上名校之外，学生在成长的过程中还应该体会到其他的快乐，并看到其他的道路，否则，那些无望跳“龙门”的考生就会觉得前途暗淡。

可以说，高考制度自恢复以来，最

大限度地保障了高等教育资源的公平配置，也成了弱势群体实现阶层流动的有效渠道。如果没有高考，那些出身于弱势群体的青年才俊要想凭借个人力量打通上升通道，不知道要额外付出多大的代价，也不知道会遭遇怎样巨大的挫折。目前，高考的公平正面临着权力和金钱的腐蚀，在没有找到更完善的替代方式之前，试图废除高考显然是得不偿失。

高考确实是实现人生理想的一条道路，但如果舍此道路，别无它途，高考就成了人生的“独木桥”，一些不善于考试的学生就会被埋没才华，找不到方向。所以，在对高考制度进行细节修补的同时，还为学生另辟蹊径。目前，个别学生依靠家庭财力的支持，放弃了国内高考，选择了出国留学，可大多数普通家庭还承受不了这种负担，他们更盼望教育主管部门能在教育改革上取得突破，让学生切身感受到通向成功的道路有很多。唯有如此，学生才会真正放下包袱，轻松应对各种竞争。如果自主办学的南科大取得成功，中国的高等教育和招生模式自然有水到渠成的突破。

当然，无论何种形式的人才选拔，都不可能消除竞争。就个人而言，应对竞争的积极心态只能是尽心尽力，但求无愧。之所以会有那么多学生和家表现孤注一掷的心态，可能是他们仍然迫切需要通过高考改变命运。根除这种焦虑心态的最有效方法就是逐渐缩小社会阶层之间的差距，创造一个公平和谐的社会氛围，而不是胜者通吃的环境。如果越来越多的学生能够体会到，考不上大学也可以得到幸福，高考就没那么可怕了。

>>世风眉批

沾高考的光

我所居住的楼下有几个烧烤摊点，每天从傍晚营业至深夜。为此，小区居民没少投诉，但收效甚微。

高考前夕，市里有关部门出台规定，“为了给考生营造一个安静的学习考试环境”，叫停一切噪声污染和扰民现象，对不遵守规

定的，坚决从重从快处罚。几家占道经营的烧烤摊点立即销声匿迹了。托高考的福，终于让人享受了一下短暂的清静。可是，高考结束了，这种清静会不会又将成为一种奢望？ (耿宝文)

不能“不满意”

每次去银行办理业务，办结之前，柜台里面的工作人员会按一下键，提醒“对本次服务评

价”，评价内容分为三档：满意、基本满意、不满意。

应该说，银行的初衷是好的。然而，不是每个顾客都能实话实说。有人不忍当众给人难堪，有人更是慈悲，怕“里边的人”因自己的缘故受批评挨处分。同时，某些工作人员很难虚心接受监督，曾亲眼见到过有顾客因按了“不满意”键而遭了白眼的，所以，这些让顾客左右为难的形式主义不要也罢。 (丁育政)

市场化补偿只是被征收人权利的开始

公共专栏

□赵勇

住建部6月7日发布了《国有土地上房屋征收评估办法》，确定了房屋征收补偿的评估办法。

其中一个亮点是：征收房屋的价值将完全按照类似房地产的市场价格，不再综合政府定期公布的房地产市场价格。评估办法同时还明确了“负责房地产价格评估的机构由被征收人协商选定”等细节。

其实住建部发布的这个评估办法，只是对今年1月起施行的征收条例的细化，类似于征收条例的一个部门操作细则。但这个细则仍然具有重大意义。任何法律法规只有被严格执行才有生命力和公信力，对于征收条例中确定的被征收人的权利，的确需要方向一致的细则来保障，否则的话，原则性的权利在现实中就会沦为空谈。住建部这次对征收条例中“按市场价补偿”所做的细化，即进一步明确了被征收人的权利——“被征收房屋的类似房地产”是指与被征收房屋的区位、用途、权利性质、档次、新旧程度、规模、建筑结构等相同或者相似的房地产。被征收房屋类似房地产的市场价格，是指在评估时点的平均交易价格。评估时，

还要考虑到区位、用途、建筑结构等影响价值的因素。

进一步明确了“市场估价”和“评估机构由被征收人选定”这些细节的《国有土地上房屋征收评估办法》，对往往处于弱势的被征收人来说，的确是一则好消息。进一步说，这个评估办法对限制征收者权力、减少征收矛盾，同样也有不小的意义。

但必须正视的一个问题是：按市场价补偿并不能解决征收中所有的难题。比如说，如果有人不愿接受市场价补偿，怎么办？是不是只要是征收方给出了市场化补偿就可以强行拆迁？《国有土地上房屋征收与补偿条例》中的一个指导思想，就是不能强行征收，征收条例实施后的一些强拆事件却表明，“不能强行征收”遇到了很大阻力。评估办法的确定进一步细化了被征收人的权利，但核心的问题仍然存在：如果被征收人不同意市场化补偿，他有没有权利拒绝搬迁，或者说，他有没有权利要求更高的补偿？

当然是有的。以前经常有人说，普通百姓是无法拒绝拆迁的，因为土地属国有，其实这样的观点有问题——土地产权固然是国有，但使用权却是户主的。只要使用期限未届满，户主就有权拒绝征收。简单来说，在你获得土地使用权的时候，也就是

政府与你签订了一个“出租土地使用权若干年”的契约，按照合同的规定，如果政府要提前终止合同，是要承担违约责任、赔偿土地租金的。

这里面就牵涉到一个平等协商的问题，不管征收方是出于什么目的，在拥有房屋产权和土地使用权的户主面前，双方地位都是平等的，你想顺利征收，除了平等协商并满足户主提出的要求，别无他法。大家都知道，现在土地使用权的价值往往高过房屋本身，遗憾的是，征收条例并未就被征收者如何分享土地升值收益作出说明，只是说“房屋被依法征收的，国有土地使用权同时收回”。现在，《国有土地上房屋征收评估办法》也把重点放在了“房屋补偿”上，而并未明确提及对于土地使用权的征收如何补偿。即便评估机构由被征收人选定，只着眼于房屋本身价值的“市场化补偿”，对被征收人来说，仍然可能是不公平的。这个时候，如果“成都锦江区一项拆迁计划因四成房主不接受而终止”不能成为被征收人制度上的权利，屡屡制造悲剧的强拆，就仍有可能顶着“市场化补偿”的帽子不断出现。

■本版投稿邮箱：
zhangjinling@qlwb.com.cn

为纪念2011年中国共产党建党90周年，和伟大祖国在改革开放中取得的成就，迎接十二五。经中国人民银行特别批准发行第四套人民币双喜号大全套《钞王》。每套《钞王》都是国库8亿人民币中精心挑选出来的第四套全新品相纸币。每套包含100元、50元、10元、5元、2元、1元、0.5元、0.2元、0.1元9种面值各10张，共90张纸币，均由00、11、22、33、44、55、66、77、88、99的双喜号组成，开创了钱币千年史上未有的比翼双飞、鸿运当头的先河。

央行“第四套人民币双喜号大全套”即将涨价发行



核心提示：钱币作为人类经济活动的核心因素，一直是收藏市场的宠儿。近箱，钱币市场异常繁荣，尤其是新中国人民币，作为国家的法定货币，具有官方属性和唯一性，权威至高无上，上演一天一个价的价值神话。如第一套人民币，市场价由07年的100万狂涨到现在的400多万且有价也极难买到；第二套人民币由07年的6万多到现在的30多万，每年狂涨近100%；第三套人民币现在也已涨到近10万，第四套紧随其后，年年增值超100%，钱币投资已呈现前所未有的火爆形式。

人民币藏品中的顶尖藏品，也是迄今中国首套也是唯一一套原版票人民币大全套

人民币是中华人民共和国法定货币，第四套人民币即将退出流通领域，目前银行只收不发，至今已14年历史，市面上的第四套人民币几乎难觅其踪，目前央行声明第四套纸币即将全面退出，从而成为收藏的珍品。第四套人民币的发行和流通意义深远，它不仅仅是改革开放最初时期的见证，更是标志中国历史性巨大的一座丰碑，它的作用将永载中国货币流通史册，第四套人民币首次采用将毛泽东固定头像作为防伪水印，这是建国以来人民币历史上首次实现将国家领导人头像固定化、水印化，是新中国

货币设计的一个伟大创举，在当时国际货币市场上，它也是发行最稳定的货币之一。在钱币收藏领域，实在是一款不可多得的顶尖藏品。

钱币一天一个价，第四套人民币领涨钱币市场，是纸币的龙头藏品，必将涨势惊人

第四套人民币自1997年停止发行至今，银行对它是“只进不出”，整套的第四套人民币在市面上已经很难见到了，据很多权威钱币专家看来，第四套人民币退出流通市场已经进入倒计时，一旦退出流通，其市场价值将无法估量，这套历史上筹划时间最长的纸币留存了新中国货币史上最后的“角票”和“二元票”(第五套人民币中不再发行1.25角及2元券)，这已露端倪的钞王币种好过50年前的“万元救国券”(市价60万)，30年前的“10元大白边”(市价20万)，8年前的“1角背绿水印花”(市价1.8万)，蕴藏了无限的升值能量！经14年央行回收销毁，退出流通在即，市场沉寂充分，收藏价值突出，第四套人民币双喜号《钞王》稳步上涨！

第一、二、三套人民币价位已经很高，现在投资第四套正是时候，且现在价格持续疯涨

目前，第一套、第二套人民币对普通收藏者来说，根本无法见到，更

别囤收藏了，第三套和第四套人民币收藏也接近尾声，在建党90周年之际，由中国人民银行特别发行的双喜号——钞王，为广大收藏者提供了一个绝无仅有的收藏良机，大家都知道钱币，特别是停止发行的央行法定货币，越放就越值钱，近5年钱币涨势十分凶猛，特别是2010年年底钱币领涨所有投资行业，第四套人民币还处于比较低的价位，现在买进正是时候，按照人民币收藏铁律，凡是大全套和具有纪念价值的，价格都是在面值的几十倍几百倍甚至几万倍以上，而且市场价格每年都成倍成倍的增长，第四套人民币双喜号——钞王，以13800元的超低发行价格发行，买到就是赚到，全国只有两千套，山东省配额有限，发行过程中就会涨价，提醒广大收藏者尽早收藏。

品类	第一套	第二套	第三套
年份	2007年	2007年	2007年
价格	100万	6万	3万
年份	2009年	2009年	2009年
价格	300万	22万	6.8万
年份	2010年	2010年	2010年
价格	408万	32万	9万

发行公告

第四套人民币双喜号《钞王》全国绝版限量发行2000套，首发价格：13800元/套。

发行地址：山东省图书馆一楼读者书店收藏专柜(济南市二环东路292号)省内免费送货

发行热线：0531—58669252
13964137477

热点追踪

收藏、送礼、传家，现在是一套“钞王”，将来就是一辆车，一套房

价格太超值了，现在13800，明年就是33800，多买几套放在家里等增值。

周先生一听到发行消息就奔到现场，当场买2套，他说：“我搞钱币投资十多年了，现在第四套人民币价

格像火箭般往上涨，比黄金比房价涨的还快，一年至少翻一倍，再不买就后悔莫及了，这个价格太划算了，买回去，放在家里等着升值就行了。”

送什么都不如送钱实实在在的。某公司老总为人豪爽健谈，到现场

订了五套，今年刚好是我们建党90周年，这套人民币送给老朋友，送的是实实在在的，以后还更值钱，送谁谁喜欢。

留给孩子是实实在在的财富和精神财富，60多岁的张阿姨买了2

套，她笑呵呵地说：“现在两万块钱留给孩子，什么也干不了，不如买两套人民币，留给我的孙子，让子孙后代知道新中国的光辉历史，学到知识，还能升值赚钱，比存在银行里划算多了。”